

香港金利來集團創始人 曾憲梓逝世 終年 85 歲



曾憲梓 圖片來源：虎撲

原全國人大常委、香港金利來集團創辦人曾憲梓，于 20 日下午 4 時因病在梅州逝世，終年 85 歲。

長安街知事注意到，曾憲梓 1934 年 2 月出生于廣東梅州的一個農民家庭，于 1968 年移居香港開啟經商之路，創立了金利來領帶品牌，成為了享譽香港的“領帶大王”。后任全國工商聯副主席，第八屆、九屆、十屆全國人大常委。

1986 年，曾憲梓開始到內地投資設廠，1989 年合資成立中國銀利來有限公司，成為我國首家專營領帶生產的中外合資企業。

他還組織海內外華人到內地投資，2001 年促成第六屆“世界華商大會”在南京召開。

曾憲梓曾被北京市政府授予“榮譽市民”，他于 1993 年捐資 800 萬元，修復北京圓明園圍牆。

長安街知事注意到，從上世紀 70 年代末開始，曾憲梓捐資支持國家教育、航天、體育、科技、醫療與社會公益事業，歷年捐資逾 1400 項次，累計金額超過 12 億港元。

曾憲梓擁護“一國兩制”方針，曾任香港特別行政區籌備委員會委員，為香港順利回歸祖國、實現平穩過渡和保持繁榮穩定作出重要貢獻。

據《中國人大》雜誌報道，1984 年，中英發表聯合聲明，中華人民共和國政府決定于 1997 年 7 月 1 日對香港恢復行使主權。消息一公布，有些心懷顧慮的港人開始把在香港的投資和資金撤往海外，致使香港經濟一度出現混亂。

而曾憲梓則反其道而行之，毫不猶豫地將準備投向美國的資金轉投香港和內地，因為他深信，香港的命運只要和祖國聯系在一起，就永遠是光明的，祖國越發展，香港也會越美好！

曾憲梓曾榮獲“中華慈善獎”、香港特別行政區政府“大紫荊勳章”。編號第 3388 號小行星被命名為“曾憲梓星”。

愛國是曾憲梓人生的一份執着情懷。1992 年，他捐資港幣一億元與國家教育部合作設立曾憲梓教育基金，扶助貧困地區教育事業。截至 2018 年 12 月，據不完全統計，基金會歷年來用于資助內地教育事業的善款逾 2.64 億元人民幣。

2003 年，他宣布捐資設立曾憲梓載人航天基金，獎勵對祖國航天科技事業作出貢獻的專家和航天員。他表示：“我雖然并不富有，但總想以各種方式回報祖國對自己的培養。設立載人航天基金的目的，是為了表達我們對國家走向強盛的信心。”

金利來集團有限公司
GOLDLION HOLDINGS LIMITED
香港沙田小瀝源路 13-15 號金利來集團中心七字樓 電話：2645 0666 圖文傳真：2645 3899
Tel: Goldlion Holdings Centre, 13-15 Yuan Shan Circuit, Sha Tin, Shatin, Hong Kong. Tel: 2645 0666 Fax: 2645 3899

訃告

尊敬的金利來集團創辦人、全國人大常委會第八屆、九屆、十屆委員、香港著名企業家、偉大的愛國者曾憲梓博士，因病醫治無效，於 2019 年 9 月 20 日 16 點 28 分在梅州逝世，享年 85 歲。

我們永遠懷念曾憲梓博士！

金利來集團主席辦公室敬悼

2019 年 9 月 20 日

2008 年 8 月，他宣布捐資設立曾憲梓體育基金會。迄今，基金會獎勵曾在奧運會上獲得金牌的中國內地體育健兒達 176 人次，獎金總額逾港幣七千五百萬元。

2018 年 12 月 18 日，黨中央、國務院授予曾憲梓同志改革先鋒稱號，頒授改革先鋒獎章，他獲評為傾力支持國家改革開放的香港著名企業家。



“科舉制度在臺灣——臺灣進士專題展”舉辦島內第 11 站巡展

新華社臺北 9 月 17 日電（記者趙博 許雪毅）以臺灣文進士題名碑拓片為亮點的“科舉制度在臺灣——臺灣進士專題展”日前在臺灣南投開幕，將持續至 10 月 2 日。這是北京市臺灣同胞聯誼會在島內舉辦的“臺灣進士專題展”巡展的第 11 站。

科舉制度是隋唐以來通過考試選拔官吏的一種制度。從隋朝大業元年（605 年）的進士科起到清光緒三十一年（1905 年）正式廢止，整整綿延 1300 年。

宋元時期起，在臺灣早期開發過程中，中華文化傳統已隨大陸墾民傳入臺灣。明鄭時期，儒學文化在臺落地生根，大陸的科舉制度也傳至臺灣，初具雛形。清廷統一臺灣后，在臺灣全面推行科舉制度。科舉制度在臺灣實施了 200 余年，為臺灣社會培養大批知識精英，也奠定了儒學文化在臺灣的教育基礎。

2013 年 9 月，“科舉制度在臺灣——臺灣進士專題展”首次入島，在臺灣進士最多的臺南舉辦。此后，展覽又走進輔仁大學、淡江大學、銘傳大學、元智大學、華梵大學、高雄樹德科技大學、臺南大學、世新大學等大專院校，吸引了眾多師生觀展。

南投站巡展由北京市臺聯與臺灣中華文化永續發展基金會、中華文經交流協會、中興大學藝術中心、螺陽文教基金會共同主辦。

展覽內容包括科舉制度在臺灣的設立和發展、進士題名碑拓片展示、知名臺灣進士介紹以及作為中華文化主脈的科舉制度對臺灣社會所產生的深遠影響等，再現“臺灣進士”這一群體的風采和成就。展品中，北京孔廟明清進士題名碑林中清代全部 33 位臺灣進士的拓片、大小金榜、進士齒錄等史料，具有較高的學術價值。

據介紹，近年來，由“臺灣進士專題展”衍生出的“臺灣學子重走科舉路研習營”活動多次在大陸各地舉辦，為臺灣青年學生提供了親身體驗中華傳統文化的機會，也頗受歡迎。

2019 浙江·臺灣合作周攝影作品展在 杭州開幕

新華社杭州 9 月 12 日電（記者 段菁菁）2019 浙江·臺灣合作周攝影作品展 12 日在杭州開幕，展出了多位臺灣攝影人鏡頭中浙江的秀麗山水和人文風情，以別樣的視角詮釋對大陸的情愫。

作為 2019 浙江·臺灣合作周重要的文化交流項目，此次攝影作品展匯集展出浙臺兩地 66 位中、青年攝影人創作的 411 幅優秀攝影作品，包括專題攝影“烏鎮的鄉愁記憶”和“海峽兩岸大學生攝影大賽獲獎作品”“臺灣攝影人作品”“浙江攝影人作品”四個部分。其中，在“烏鎮的鄉愁記憶”部分，浙江攝影人凌奔用 38 幅組圖將淡淡鄉愁定格鑄刻在古鎮小橋流水和青瓦巷陌處，描繪出互聯網時代古老水鄉煥發別樣光彩的唯美意境，勾起兩岸炎黃子孫共同文脈中的濃濃鄉愁記憶。

臺灣攝影人劉憲仁的攝影作品第一次在大陸展出。“兩岸同胞同根同源、同文同種，中華文化是兩岸同胞心靈的根脈和歸屬。”劉憲仁說，中華文化的豐厚底蘊和兩岸經濟社會的繁榮發展，為兩岸藝術創作與交流提供了廣闊的空間和舞臺，也為兩岸攝影人用影像記錄時代、啟迪心靈提供了機會和平臺。值得一提的是，本次展覽還將海峽兩岸大學生攝影大賽獲獎作品作為重要組成部分。一批臺灣大學生走進浙江，共同創作，為展覽增添了青春靚麗元素。這也是兩岸青年大學生藝術創作交流成果的一次集中展示。